
Ε.Ε. Παρ. Ill (I) 
Αρ. 2228, 15.5.87 

547 Κ.Δ.Π. 143/87 

Αριθμός 143 
Κανονισμοί οι οποίοι εξεδόθησαν από τη Δημοτική Επιτροπή Μόρφου, εγκρίθησαν 

από το Υπουργικό Συμβούλιο σύμφωνα με το εδάφιο (1) του άρθρου 87 του περί 
Δήμων Νόμου και κατατεθέντες στη Βουλή των Αντιπροσώπων σύμφωνα με το 
εδάφιο (2) του ίδιου άρθρου, δημοσιεύονται στην επίσημη εφημερίδα της Δημο

κρατίας. 
Ο ΠΕΡΙ ΔΗΜΩΝ ΝΟΜΟΣ 

(ΝΟΜΟΙ 111 ΤΟΥ 1985, Ι, 8, 25, 39, 50, 114, 121 
ΚΑΙ 149 ΤΟΥ 1986, 14 ΚΑΙ 63 ΤΟΥ 1987) 

Κανονισμοί που εκδόθηκαν από τη Δημοτική Επιτροπή Μόρφου 
Η Δημοτική Επιτροπή Μόρφου, ασκώντας τις εξουσίες που της 

παρέχουν τα άρθρα 85 και 87 των περί Δήμων Νόμων του 1985 έως 1987 
εκδίδει, με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, τους ακόλουθους 
Κανονισμούς: 

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι Δημοτικοί (Τρο

ποποιητικοί) Κανονισμοί Μόρφου, του 1987 και θα διαβάζονται μαζί με 
τους Δημοτικούς Κανονισμούς Μόρφου του 1965 έως 1983 (που στο εξής 
θα αναφέρονται ως «οι βασικοί κανονισμοί») και οι βασικοί κανονισμοί 
μαζί με τους παρόντες Κανονισμούς θα αναφέρονται ως οι Δημοτικοί 
Κανονισμοί Μόρφου 1965 έως 1987. 

2. Οι παράγραφοι (α)(β)(γ) του Κανονισμού 226 των βασικών κανο

νισμών διαγράφονται και αντικαθίστανται με τις πιο κάτω παραγράφους: 
«(α) Θα λαμβάνεται υπόψη ο πλήρης μισθός που πληρώνεται 
σ ' αυτόν κατά την ημερομηνία αφυπηρέτησής του αναφορικά με τη 
θέση που αυτός κατείχε τότε. 

(β) Χρονική περίοδος πάνω από δεκαπέντε ημέρες λογίζεται ως 
συμπληρωμένος μήνας. 

(γ) Σε περίπτωση αφυπηρέτησής του την προηγούμενη της ημερο

μηνίας παραχώρησης αύξησης του τιμαριθμικού επιδόματος πάνω στο 
βασικό μισθό, οι συντάξιμες απολαβές του θα λογίζονται ως αυξανό

μενες ανάλογα, λαμβανομένης υπόψη της εν λόγω τιμαριθμικής 
αύξησης: 

Νοείται ότι σε περίπτωση που ο μισθός του υπαλλήλου βρίσκεται 
πάνω σε κλίμακα και ο υπάλληλος, μέχρι της ημερομηνίας αφυπηρέ

τησής του, έχει κερδίσει μέρος της επόμενης ετήσιας προσαύξησης 
της κλίμακας του, οι συντάξιμες απολαβές λογίζονται ως αυξημένες 
κατά τόσα δωδέκατα του ποσού της προσαύξησης αυτής, όσοι είναι 
οι μήνες κατά τους οποίους υπηρέτησε ύστερα από την παραχώρηση 
της τελευταίας προσαύξησης του. 

(δ) Σε περίπτωση που υπάλληλος, που κατέχει συντάξιμη θέση, 
απουσιάσει από την Υπηρεσία χωρίς απολαβές, η εν λόγω άδεια 
απουσίας του χωρίς απολαβές δεν υπολογίζεται για σκοπούς σύντα

ξης, εκτός αν η άδεια αυτή παραχωρήθηκε για λόγους δημόσιου 
συμφέροντος ύστερα από έγκριση του Συμβουλίου.». 

Επίσημη 
εφημερίδα. 
Παράρτημα 
Τρίτο: 
10. 6.1965 
20. 3.1970 
2.11.1973 
5. 2.1982 

18.11.1983. 
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3. Ο Κανονισμός 234 των βασικών κανονισμών τροποποιείται ως 
ακολούθως: 

(α) Με την προσθήκη, στο τέλος της παραγράφου (α) του Κανο

νισμού, της πιο κάτω επιφύλαξης: 
«Νοείται ότι κάθε υπάλληλος αφυπηρετεί την πρώτη ημέρα του 

μήνα που ακολουθεί το μήνα κατά τον οποίο συμπληρώνεται η ηλικία 
της αναγκαστικής αφυπηρέτησής του». 

(β) Με την προσθήκη, στο τέλος;της παραγράφου (δ), της ακόλουθης 
νέας παραγράφου: 

«(ε) Σε περίπτωση θεληματικής πρόωρης αφυπηρέτησης, όπως 
προνοείται στον Κανονισμό. 234Α: 

Νοείται ότι παραχωρείται φιλοδώρημα σε γυναίκα υπάλληλο σύμ
φωνα με τις διατάξεις των παρόντων Κανονισμών, στην οποία 
παραχωρήθηκε έγκριση από το Δήμο όπως αφυπηρετήσει λόγω γάμου 
ή επικείμενου γάμου ή τεκνογονίας της ή λόγω υιοθέτησης απ' αυτή 
τέκνου που η ηλικία του δεν είναι μεγαλύτερη των έξι χρόνων, 
ανεξάρτητα από το ότι αυτή δε δικαιούται σύμφωνα με τους παρόντες 
Κανονισμούς σύνταξης, φιλοδωρήματος ή άλλου επιδόματος». 

4. Οι βασικοί κανονισμοί τροποποιούνται, με την προσθήκη, ύστερα 
από τον Κανονισμό 234 των πιο κάτω νέων Κανονισμών 234A, 234Β και 
234Γ: 

«234Α.—(1) Ανεξάρτητα από τις διατάξεις του Κανονισμού 234, 
όταν υπάλληλος που κατέχει συντάξιμη θέση και που έχει συμπλη
ρώσει συντάξιμη υπηρεσία πέντε ή περισσότερων χρόνων, υποβάλει 
αίτηση για αφυπηρέτηση λόγω επικείμενου διορισμού στη Δημόσια 
Υπηρεσία ή σε Οργανισμό, το Συμβούλιο έχει εξουσία· όπως επιτρέπει 
την αφυπηρέτηση του προςντο δημόσιο συμφέρον, σε μια δε τέτοια 
περίπτωση, τα ωφελήματα αφυπηρέτησής του καταβάλλονται σύμ
φωνα με τις παραγράφους (2) και (3). 

(2) Αν ο υπάλληλος κατά την αφυπηρέτηση του έχει συμπληρώσει 
συντάξιμη υπηρεσία δέκα ή περισσότερων χρόνων, η σύνταξη του θα 
καταβάλλεται ευθύς αμέσως όταν αυτός αφυπηρετήσει από τη Δη
μόσια Υπηρεσία ή από τον Οργανισμό, αλλά εν πάση περιπτώσει όχι 
αργότερα από τη συμπλήρωση της ηλικίας των πενήντα πέντε χρόνων 
και νοουμένου ότι δεν αφυπηρετεί ή παραιτείται πριν τη συμπλήρωση 
της ηλικίας των σαράντα πέντε χρόνων. Η σύνταξη του θα υπολογί
ζεται σύμφωνα με τον Κανονισμό 226 και τις συντάξιμες απολαβές 
του κατά την ημέρα της αφυπηρέτησής του από το Δήμο, αφού 
ασκηθεί από τον υπάλληλο η εκλογή που αναφέρεται στους Κανο
νισμούς 231(1) και (2). 

(3) Αν ο υπάλληλος, κατά την αφυπηρέτηση του, έχει συμπλη
ρώσει συντάξιμη υπηρεσία λιγότερη από δέκα χρόνια αλλά όχι 
λιγότερη από πέντε χρόνια, ο υπάλληλος αυτός, ανεξάρτητα από τις 
διατάξεις του Κανονισμού 226, παίρνει αμέσως ύστερα από την 
αφυπηρέτηση του, φιλοδώρημα που δεν υπερβαίνει το ένα δωδέκατο 
των συντάξιμων μηνιαίων απολαβών που ίσχυαν την ημέρα της 
αφυπηρέτησής του για κάθε συμπληρωμένο μήνα υπηρεσίας. 

(4) Σε περίπτωση που υπάλληλος αφυπηρετήσει ή παραιτηθεί από 
τη θέση του στη Δημόσια Υπηρεσία ή από τον Οργανισμό που 
αναφέρεται στην αίτηση του πριν από τη συμπλήρωση της ηλικίας 
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των σαράντα πέντε χρόνων, ο υπάλληλος αυτός δε δικαιούται κανενός 
ωφελήματος αφυπηρέτησης και κανένα τέτοιο ωφέλημα δε θα είναι 
πληρωτέο σ ' αυτόν. 

(5) Αν ο υπάλληλος στον οποίο εφαρμόζεται η παράγραφος (2) 
ασθενήσει ενώ βρίσκεται στην υπηρεσία της Δημόσιας Υπηρεσίας ή 
Οργανισμού, το Συμβούλιο αν ικανοποιηθεί από ιατρική απόδειξη ή 
έκθεση Ιατροσυμβουλίου ότι αυτός λόγω πνευματικής ή σωματικής 
ανικανότητας, δεν μπορεί να εκτελεί τα καθήκοντα του στη θέση του 
στη Δημόσια Υπηρεσία ή Οργανισμό, και ότι η ανικανότητα αυτή 
κατά πάσα πιθανότητα θα είναι μόνιμη, μπορεί να επιτρέψει την 
καταβολή σ ' αυτό της σύνταξης αμέσως και σε μια τέτοια περίπτωση 
ο Κανονισμός 234Γ δε θα εφαρμόζεται. 

(6) Αν ο υπάλληλος στον οποίο εφαρμόζεται η παράγραφος (2) 
αποθάνει κατά οποιοδήποτε χρόνο που βρίσκεται στην υπηρεσία της 
Δημόσιας Υπηρεσίας ή Οργανισμού, καταβάλλεται στη χήρα και στα 
τέκνα του, αν υπάρχουν και δικαιούνται, σύνταξης χήρας και τέκνων, 
σύμφωνα με τις διατάξεις των παρόντων Κανονισμών και η πρώτη 
επιφύλαξη της παραγράφου (1) του Κανονισμού 24ΙΕ δεν εφαρ

μόζεται. , 
(7) Αν ο υπάλληλος αποθάνει σ ' οποιοδήποτε χρόνο πριν τη 

συμπλήρωση της ηλικίας αφυπηρέτησής του από τη Δημόσια Υπηρε

σία ή Οργανισμό και κατά την ημέρα του θανάτου του βρίσκεται στη 
Δημόσια Υπηρεσία ή Οργανισμό, παραχωρείται εφ ' άπαξ φιλο

δώρημα στο νόμιμο προσωπικό αντιπρόσωπο του που είναι ίσο με το 
εφ ' άπαξ φιλοδώρημα της σύνταξης του που θα εδικαιούτο κατά την 
αφυπηρέτησή του από το Δήμο. 

(8) Αν σε γυναίκα υπάλληλο, στην οποία εφαρμόζεται η παρά

γραφος (2) επιτραπεί από Δημόσια Υπηρεσία ή τον Οργανισμό, όπου 
διορίστηκε, να αφυπηρετήσει λόγω γάμου ή επικείμενου γάμου ή 
τεκνογονίας της ή λόγω υιοθεσίας απ ' αυτήν τέκνου, μπορεί να παρα

χωρηθεί σ ' αυτή φιλοδώρημα που δεν υπερβαίνει το ένα δωδέκατο 
των μηνιαίων συντάξιμων απολαβών της που έπαιρνε κατά την ημερο

μηνία αφυπηρέτησής της για κάθε συμπληρωμένο μήνα υπηρεσίας, αν 
παρουσιάσει μέσα σε έξι μήνες από την ημερομηνία αφυπηρέτησής 
της ή μέσα σε τέτοια μακρότερη προθεσμία όση το Συμβούλιο ήθελε 
επιτρέψει σε κάθε ειδική περίπτωση, ικανοποιητικό αποδεικτικό του 
γάμου ή της τεκνογονίας της ή της υιοθεσίας απ ' αυτήν τέκνου. Το 
εν λόγω φιλοδώρημα υπολογίζεται πάνω στις συντάξιμες απολαβές 
της κατά την ημερομηνία αφυπηρέτησής της από το Δήμο. 

(9) Στον παρόντα Κανονισμό ο όρος 'Οργανισμός ' σημαίνει 
οποιοδήποτε Νομικό Πρόσωπο Δημόσιου Δικαίου, που ιδρύεται με 
ειδικό Νόμο και οποιαδήποτε Αρχή Τοπικής Διοίκησης. 

234Β—(1)(α). Ανεξάρτητα από τις διατάξεις των Κανονισμών 226 
και 234 όταν υπάλληλος, που κατέχει συντάξιμη θέση και έχει 
συμπληρώσει συντάξιμη υπηρεσία δέκα ή περισσότερων χρόνων και 
ηλικία όχι μικρότερη των σαράντα πέντε χρόνων, ήθελε υποβάλει 
αίτηση για πρόωρη αφυπηρέτησή από την υπηρεσία, το Συμβούλιο 
μπορεί να επιτρέψει την πρόωρη αφυπηρέτησή του. Σε μια τέτοια 
περίπτωση η σύνταξη του παγοποιείται και καταβάλλεται όταν αυτός 
συμπληρώσει την ηλικία των πενήντα πέντε χρόνων. Η σύνταξη του 
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θα υπολογίζεται σύμφωνα με τον Κανονισμό 226 πάνω στις συντά

ξιμες απολαβές του κατά την ημέρα της πρόωρης αφυπηρέτησής του 
αφού ασκηθεί απ' αυτόν η εκλογή που αναφέρεται στον Κανονισμό 
231(1)(2). 

(β) Ό τ α ν υπάλληλος που κατέχει συντάξιμη θέση αλλά δεν 
ικανοποιεί τους άλλους όρους της υποπαραγράφου (α), έχει όμως 
συντάξιμη υπηρεσία όχι λιγότερη από πέντε χρόνια, παραιτείται απο 
τη θέση του ύστερα από άδεια του Συμβουλίου, ο υπάλληλος αυτός 
παίρνει αμέσως μετά την παραίτηση του φιλοδώρημα που είναι ίσο με 
το ένα δωδέκατο των συντάξιμων μηνιαίων απολαβών που έπαιρνε 
κατά την ημερομηνία της παραίτησης του για κάθε συμπληρωμένο 
μήνα υπηρεσίας. 

(2) Σε περίπτωση άρνησης του Συμβουλίου να επιτρέψει την 
πρόωρη αφυπηρέτηση υπαλλήλου σύμφωνα με τις διατάξεις της 
υποπαραγράφου (α) της παραγράφου (1) η τέτοια άρνηση επιβάλλεται 
να είναι δεόντως αιτιολογημένη. 

(3) Αν ο υπάλληλος στον οποίο εφαρμόζεται η υποπαράγραφος (α) 
της παραγράφου (1) ασθενήσει σ ' οποιοδήποτε χρόνο πριν τη 
συμπλήρωση της ηλικίας των πενήντα πέντε χρόνων, το Συμβούλιο 
αν ικανοποιηθεί από ιατρική έκθεση Ιατροσυμβουλίου ότι ο υπάλλη

λος υποφέρει από σωματική ή πνευματική αναπηρία που είναι κατά 
πάσα πιθανότητα μόνιμη και που είναι τέτοιας φύσης ώστε να μην 
μπορεί ο υπάλληλος να ασκήσει οποιοδήποτε επάγγελμα, μπορεί να 
επιτρέψει την καταβολή σ ' αυτόν της σύνταξης αμέσως και σε μια 
τέτοια περίπτωση δεν εφαρμόζεται η επιφύλαξη του Κανονισμού 
234(Γ). 

(4) Αν ο υπάλληλος στον οποίο εφαρμόζεται η υποπαράγραφος (α) 
της παραγράφου (1) αποθάνει σ ' οποιοδήποτε χρόνο πριν τη συμπλή

ρωση της ηλικίας των πενήντα πέντε χρόνων καταβάλλεται στη χήρα 
και τα παιδιά του που δικαιούνται σύνταξη αν υπάρχουν, σύνταξη 
χήρας και παιδιών σύμφωνα με τις διατάξεις των παρόντων Κανο

νισμών και η πρώτη επιφύλαξη της παραγράφου (1) του Κανονισμού 
24ΙΕ δεν εφαρμόζεται. 

(5) Αν ο υπάλληλος στον οποίο εφαρμόζεται η υποπαράγραφος (α) 
της παραγράφου (1) αποθάνει πριν από τη συμπλήρωση της ηλικίας 
των πενήντα πέντε χρόνων, χορηγείται εφ ' άπαξ φιλοδώρημα στο 
νόμιμο προσωπικό αντιπρόσωπο του που είναι ίσο με το εφ' άπαξ 
φιλοδώρημα πάνω στη σύνταξη στο οποίο θα εδικαιούτο κατά την 
πρόωρη αφυπηρέτηση του. 

234Γ. Αν συντάξιμος υπάλληλος αφυπηρετήσει από την υπηρεσία 
του Δήμου για λόγους υγείας όπως προνοεί η παράγραφος (δ) του 
Κανονισμού 234 και έχει συμπληρώσει συντάξιμη υπηρεσία δέκα η 
περισσότερων χρόνων αλλά κάτω των είκοσι χρόνων, μπορεί να 
παραχωρηθεί σ ' αυτόν η ίδια σύνταξη, που θα παραχωρείτο σ' αυτόν, 
ως αν η συντάξιμη υπηρεσία του ήταν υπηρεσία είκοσι χρόνων: 

Νοείται ότι αν η χρονική διαφορά μεταξύ της ηλικίας του κατά το 
χρόνο της αφυπηρέτησής του και της συμπλήρωσης της ηλικίας 
υποχρεωτικής αφυπηρέτησής του προστιθέμενη στην περίοδο της 
υπηρεσίας του είναι κάτω των 20 χρόνων, το μικρότερο τούτο 
χρονικό διάστημα υποκαθιστά τα 20 χρόνια κατά τον υπολογισμό της 
σύνταξης που θα του καταβληθεί.». 
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5. Η παράγραφος (1) του κανονισμού 241Ε των βασικών κανονισμών 
τροποποιείται ως ακολούθως: 

(α) Με την απάλειψη, στην υποπαράγραφο (α) αυτής, του 
κλάσματος ένα χιλιοστό επτακοσιοστό εξηκοστό (1/1760) 
και την αντικατάσταση του με το κλάσμα ένα χιλιοστό 
εξακοσιοστό (1/1600)· 

(β) Με την απάλειψη στην υποπαράγραφο (β) αυτής, του κλά
σματος ένα τρισχιλιοστό πεντακοσιοστό εικοστό (1/3520) 
και την αντικατάσταση του με το κλάσμα ένα τρισχιλιοστό 
διακοσιοστό (1 / 3200). 

(γ) Με την προσθήκη, ύστερα από την υποπαράγραφο (β), της 
ακόλουθης νέας υποπαραγράφου: 

«(γ) Σε περίπτωση που, μετά την αφυπηρέτηση υπαλλή
λου του δόθηκε οποιαδήποτε αύξηση στη σύνταξη του, η 
σύνταξη που θα δοθεί στη χήρα και στα παιδιά του, ένεκα 
του θανάτου του, σύμφωνα με την παράγραφο (1) αυξάνεται 
κατά την ίδια ποσοστιαία αναλογία που είχε η αυξημένη 
σύνταξη του αποβιώσαντος την ημέρα του θανάτου του προς 
τη σύνταξη που του δόθηκε για την αφυπηρέτηση του, κάθε 
δε αύξηση σύνταξης που χορηγείται μεταγενέστερα υπολογί
ζεται πάνω στην κατά την προηγούμενη ημέρα της τέτοιας 
αύξησης καταβαλλόμενη σύνταξη της χήρας και των παιδιών 
του: 

Νοείται ότι οποιαδήποτε αύξηση στη σύνταξη που δόθηκε 
στη χήρα και τα παιδιά υπαλλήλου που πέθανε, μεταξύ της 
ορισθείσας ημέρας και της ημερομηνίας έναρξης της ισχύος 
της παραγράφου αυτής αναπροσαρμόζεται από την τελευταία 
αυτή ημερομηνία σύμφωνα με τις διατάξεις της παρούσας 
παραγράφου». 

6. Η ισχύς των παρόντων Κανονισμών αρχίζει την Ιην Ιανουαρίου, 
1986. 




